# 片记"变身村里的创业导师

他想让更多乡村青年创客找到归属感



如今,伍茂源已经彻底扎根在成 都市蒲江县箭塔村了。

伍茂源与箭塔村的缘分,始于2016 年。彼时,时任成都市政协办公厅副主 任科员的伍茂源听从组织安排,参加 了成都市第三轮第二批精准扶贫帮扶 工作,来到箭塔村担任"第一书记"

两年的扶贫工作结束后,伍茂源 并没有离开箭塔村。2018年,他辞去了 公职,从箭塔村出发,搞起了乡村社区 营造,创立了乡村创业孵化器。"一个 乡村要发展和振兴,需要的东西远不 是几个项目就可以满足的,留下一个 可以深耕乡村、长期开展社会化服务 的人才团队是关键。"伍茂源说。

由此,如何让乡村振兴可持续、可 复制、可负担,成了伍茂源思考的重点。

## 贫困村有了"魔性" 文化自信带来发展底气

"这是一个有魔性的村子。"魔性, 是第一位新村民对箭塔村的评价。箭 塔村是成都市第三轮第二批相对贫困 村,这个曾经的贫困村如何摇身一变 成为让新村民着迷的村庄,背后转变 的关键,就是社区营造。

社区营造是一个社会学术语,即 通过社区中人的动员和行动,完成自 组织、自治理和自发展的过程。箭塔 村的社区营造,始于"箭塔年猪祭"的 诞生。

伍茂源告诉记者,2016年,箭塔村 借助扶贫机遇,村里的道路、水利等基 础设施得到了显著改善,但如何获取 发展的内生动力,是发展的难题之 一。为了让村民们树立文化自信,他 开始了文化溯源工作。

箭塔村地处南丝绸之路节点,诸 葛亮"一箭退蛮王"的传说就是源自此 处。通过翻阅古代文献,伍茂源列出 了古代南丝路在村域内的走向,并制 成了地图,帮助村民将村落文化梳理 成具有可读性的村志《箭塔图志》,让 村民更深度地认识了自己的村庄。

文化自信,带给村庄发展的底气 和可能。结合乡村场景,伍茂源建议 村民用沉浸式体验的方式开发文创业 态,把传统的猪神菩萨祭祀民俗改造 为邀请城市人来村里过年的"箭塔年 猪祭"。乡村场景与节庆体验的创意 融合,让箭塔年猪祭大获成功,吸引了 近千名游客。





▲伍茂源在给乡村 创业青年们做培训。

■伍茂源(左一)和 箭塔村的伙伴们。

### 带领村民自发打造的品牌 成为成都市非物质文化遗产

"这是村民自己策划、组织、执行 而成的结果。"在伍茂源看来,这种社 区营造的工作方法,极大地锻炼了本 土团队的能力,也为箭塔村后来的发 展奠定了根基。依托社区营造,箭塔 年猪祭如今已经成为村里的品牌,每 年吸引近5000人参与,并已成为成都 市非物质文化遗产。

当初的筹备团队如今成长为一个 由36名村民组成的公益组织,成立了箭 塔社区发展中心,长期开展箭塔村的社 区运营和品牌宣传工作。村民们学会 了独立运营公众号、拍网络短视频,还 会通过互联网平台销售农产品……

通过箭塔村,伍茂源看到了村庄 的更多可能,但这并不是直接复制的 经验。"我们根据每个村子的特点,通 过一村一策的方式,让村庄找到最适 宜的成长模式,从而促进乡村集体和 村民的共同成长。"伍茂源告诉记者, 吾乡乡村创业孵化器已经服务100多 个村庄,深度服务的有20个。服务范 围早已走出蒲江,邛崃、泸定等多个地 方的村庄都通过这样的方式找到了乡 村营造的路径。

## 社区营造带来的归属感 吸引更多年轻人来到乡村

要让乡村看到希望,更要为乡

村留下青年。吾乡乡村创业孵化器 的另一个工作重心就是为有志参与 乡村振兴的人提供全方位的支持, "它就是为解决驻村人才和在地人 才面临的各种困境才出现的。"伍茂 源说。

目前,团队由7个来自天南海北 的年轻人组成,吸纳愿意服务乡村 的青年创客,在箭塔村创客社区进 行孵化。就在这两天,伍茂源刚刚 和一个即将来箭塔村创业的年轻人 长谈了一番,"他想来箭塔村开设一 家文创餐厅,我们一起对各种情况进 行了系统的梳理。"他表示,吃饭的问 题一解决,也会有越来越多的年轻人 愿意来到村子里,形成越来越大、越 来越完善的生态圈。同时,伍茂源也 提到了一组数据,箭塔村现有46个 创业项目,其中22个外地青年,56个 创业者。

有意思的是,当我们提到乡村创 业年轻人时,大多数都是"回乡",但广 安人伍茂源却在异乡找到了"归属 感"。伍茂源说,这种归属感的由来, 也正是社区营造带来的最重要的内 容,"因为我参与了乡村的建设,我与 这里的文化融为了一体,这里真的就 成了我的家。"伍茂源也希望依托社区 营造这种开放包容的氛围,吸引更多 年轻人在村子里相遇。

> 华西都市报-封面新闻记者 秦怡 受访者供图

# -周四川盆地将有两次较强降水 士<u>귟.</u>

华西都市报讯(记者 吴冰清)在 持续30℃+后,15日晚,四川盆地自 南向北出现强对流天气。资中、内江 市中区等局地还出现大暴雨;屏山出 现阵风12级,打破风速极大值纪录; 安岳和荣县国家站出现10到11级雷 暴大风。

然而,轰轰烈烈一番后,又出太阳 了,雨就这样下完了? 别急,这两天的 雨只是序曲。

4月17日,记者从四川省气象台获 悉,未来一周,盆地将有两次较强降 水,相比之前,接下来的降雨,范围会 广一些、持续时间会长一些。

具体来看,17日晚上到18日晚 上,我省有一次雷阵雨天气过程,盆 地大部有中到大雨(15至35毫米),其 中绵阳、雅安、广元3市局部有暴雨

(50至70毫米),最大小时雨强20至 40毫米。

这次天气过程,出现短时强降水、 局地雷暴等灾害性天气及其次生灾害 的风险较高,尤其是绵阳、雅安、广元3 市要多加注意。

22日,盆地大部有小到中雨,局部 大雨;21日至23日攀西地区多中雨天 气,个别地方有大雨。

## - 知冷暖 -

## 成都市区天气情况





#### 省内主要城市今明两日天气

马尔康	小雨转晴	5−18℃	阴转小雨	5-22℃
康定	小雨转晴	6–16℃	小雨转中雨	6−18℃
西昌	多云转晴	14−28℃	多云转小雨	15−30℃
攀枝花	多云转晴	18-33℃	多云	19−34℃
广元	大雨转小雨	14−22℃	多云转阴	15-29℃
绵阳	中雨转晴	15−24°C	多云转小雨	17−28℃
遂宁	大雨转多云	17−23℃	多云	18-29℃
德阳	小雨转多云	15−24℃	多云转小雨	16-28℃
雅安	小雨转多云	16-23℃	阴转小雨	16-26℃
乐山	阴转多云	18−24℃	多云转小雨	17-27℃
眉山	小雨转多云	17−24℃	阴转小雨	17−28℃
资阳	小雨转多云	17−24℃	多云转小雨	16-29℃
内江	中雨转小雨	17-23℃	多云转小雨	17-29℃
自贡	小雨	18−24℃	多云转小雨	17-29℃
泸州	中雨转小雨	17−26℃	小雨	17−28℃
南充	中雨转小雨	17-23℃	多云转阴	18-29℃
广安	小雨	17−24℃	多云转阴	17−28℃
巴中	小雨	16−24℃	多云转阴	16-29℃
达州	小雨转中雨	18-26℃	晴转阴	17-28℃

# 同呼吸

## 17日空气质量

成都(18时) AOI 指数 56 空气质量:良

#### 18日空气质量预报

#### 成都主城区

AQI 指数 25-55 空气质量等级:优或良 成都平原部分城市为优或良; 川南部分及川东北部分城市为优或良; 盆地其余城市为优或良; 攀西地区和川西高原大部城市为良; 全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

## 体彩

#### 中国体育彩票 4月17日开奖结果

超级大乐透第24043期全国销售 337646989元。开奖号码: 03、04、08、 14、27、05、07,一等奖基本5注,单注奖 金1000万元,派奖4注,单注奖金 2083333元; 追加 4 注, 单注奖金 800 万 元,派奖4注,单注奖金1666666元。 二等奖基本93注,单注奖金149543 元,派奖50注,单注奖金55555元;追 加55注,单注奖金119634元,派奖50 注,单注奖金4444元。三等奖193 注,单注奖金10000元,派奖89注,单 注奖金5000元。913546495.84元奖金 滚入下期奖池。

排列 3 第 24098 期全国销售 45696314元。开奖号码:**247**。直选全 国中奖17055(四川913)注,单注奖金 1040元;组选6全国中奖54719(四川 2502) 注,单注奖金 173 元。 54997521.43元奖金滚入下期奖池。

排列 5 第 24098 期全国销售 22237592元。开奖号码: 24705。一等 奖 164 注,单注奖金 10 万元。 10078085.96元奖金滚入下期奖池。

本期兑奖截止日为2024年6月17 日,逾期作弃奖处理。